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A B O N A M E N T E L E  
Pentru Sîbiiu:

1 lună 85 cr., 1/l an 2 fl. 50 cr., */* an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru raonaroM«:
1 lună 1 fl. 20 cr., */* an 3 fl. 50 cr., */„ an 7 fl., 

1 an 14 fl.
Pentru România, şi străinătate:

V» an 10 franci, 1/l an 20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente se fac numai pl&tindu-se înainte.

TRIBUNA
Apare în f iecare  zi de lucru

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr.s « doua-»ft.rfc 6 cr 

a treia-oară 5 cr., şi timbre de 30 cr.

Re&aeţift şi administraţia: StraiLs Paplătli Nr. Ifi

Se prenum eră şi Ia poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază

Numeri singuratici ă 5 cr. sg vénd la »Tipografia«,, soc. pe acţiuni 
Numeri singuratici k 20 bani sé vând la librăria G. Cârjean în Ploeşt

Carierele vieţei.
Ia  aceste zile, când feriile şcolastice 

sünt în declin, şi to t mai m ult se apro
pie începutul unui nou an şcolastic, mulţi 
părinţi vor sta îngânduraţi înaintea între- 
bărei, ce li se im pune: ce sé facem cu bă 
iatu l?  Mai ales aceia, pe cari Dumnezeu 
’i-a binecuvântat cu mai mulţi ficiori, dis
pun de mai puţină avere şi de multă 
rîvnă pentru a le da tuturor o creştere 
bună, se vor întreba adese: ce sé facem 
cu acesta, care a absolvat gimnasiul? ce 
sé facem cu acela, care a absolvat a 4-a 
clasă, dar’ e cam slăbuţ in studii? ce sé 
facem cu cei doi mai mici, cari es din 
şcoala elem entară? Oare sé-’i ducem la 
gimnasiu, ori la reale, sé-’i dncem peste 
to t la şcoală, ori sé-’i dăm mai bine la 
o măiestrie, la o prăvălie, sé înveţe alt 
mijloc de traiu ...

Câte gânduri vor avé ţâţânii, şi câte 
griji vor săgeta inimile mai simţitoare ale 
mumânilor iubitoare, puse şi ele în faţa 
prosaicelor chestiuni ale vieţei comune! 
Şi dela cine sé ceară un sfat ori o orien
tare?  Părintele din sat, tată  al mai mul
tor prunci şi el, nu -’şi poate ajuta sieşi, 
dar’ sé mai sfătuiască pe a lţii; vre-o ru 
denie, domn mare, ce o ar avé, nu ştie 
nici el cum sé-’i sfătuiască, pentru că cu 
toată slujba frumoasă ce o are, cu tot 
rangul şi titlul ce-’l ţine în societate, de 
abia îşi poate suporta de pe o zi pe alta 
propriile sale sarcini, impuse de modă şi 
convenţiunile sociale.

Sânt mari probleme acestea pentru 
familii, ca şi pentru singuraticii membri, 
ca şi pentru întreagă societatea. Şi cât 
de puţini se interesează la noi de ele! 
Aproape nime, ca sé nu zicem chiar nime.

Ar fi datorinţa profesorilur, peda
gogilor, în primul rînd, ca sé sfătuiască 
pe părinţi în asemenea chestiuni. Pentru-că 
ei cunosc copiii, cunosc stările noastre 
sociale, ştia  cam ce fel şi cât de multe 
cariere există, şi cum poate cineva ajunge 
la una san alta.

Nu-’i vorbă, fac pedagogii şi profe
sorii noştri şi pe acest teren  mnlt. Câţi 
copii de talent, din popor, an fost trimişi 
la stăruinţa lor la şcoală, şi an eşit 
oameni mari la lumina roditoare a ştiinţei. 
Câte talente scbînteitoare, au fost scoase 
din spuza vieţei de jos, câţi genii, ame
ninţaţi a se îngropa în^breazda plugului 
au fost scoşi, la sfatul lor, in câmpul larg 
a vieţei publice, spre a lumina ca tot 
atâtea faruri miilor de fraţi connaţionali.

Astăzi ínsé nu mai e destul sé z ic i: 
dă-’ţi băiatul la şcoală! Astăzi sâut 
mulţi, cari învaţă carte şi totuşi nu se 
pot ferici. E  o mare neorientare la noi 
în  privinţa aceasta; o mare îmbulzeală 
pe carieri, cari nu convin ori-cui, şi în

FOIŢA „TRIBUNEI“.

DIPLOMĂŢENÎI.
II.

De abia a putut directorul „Trimbiţei 
Poporului“ să guste un moment plăcerea ce-’i 
permitea modestia care II caraeterisează, după 
.aranjarea“ bunului părinte dela ţeară, şi de 
nou un oaspe se aproapiâ de uşa redacţiei.

Era Nagyságos Dr. Kárpáti Zollán, fai
mosul secretar al şi mal faimoasei societăţi 
E. K. E. din Cluj

Când dl .Nagyságos" bătâ nervos, dar’ 
mândru, cu înmănuşatele sale degete în uşe, 
directorul nostru, cufundat în dulci reverii, tre
sări cam su rp rin s ................................................

Nagyságos (Intră cu politeţă): Alázatos 
szolgája. Az igazgató urat...

Dl director (resolut, dar' ungureşte): Eu
sünt I

Nagyságos (complimentându-se continuă 
ungureşte): Aaa, am onoare, eu sânt secreta
rul soeietăţei carpatine .Erdélyi Kárpát- 
Egyesület, Kárpáti Zoltán doktor, este nu
mele meu.

urma acestora o mare nemulţumire. De 
altă parte sân t cariere, cari deşi foarte 
rentabile din toate punctele de vedere, 
rémán desconsiderate şi lăsate în exploa
tare străină.

Noi trebue sé tindem a ne organisa 
în tr’o societate perfectă, care s0-’şi afle 
membri din sînul seu pe toate carierele 
vieţei. Căci dacă vrem sé facem o eco
nomie naţională trebue sé ajungem acolo, 
ca sé avem nu numai preot, învăţător şi 
advocat român, ci şi medic, inginer, a r
chitect, comerciant şi măiestru român de 
tot felul.

De câţiva ani observăm cu aten
ţiune rapoartele gimnasiilor noastre, cari 
publică, în frunte, câte o disertaţiune. 
Aci ar fi local sé se tracteze astfel de 
chestiuni sociale. Aci a r  trebui sé se 
desfâşure idei, menite a pune şcoala în 
mai strînsă legătură cu vieaţa, idei cari 
se servească spre orientare a tâ t elevilor, 
cari învaţă la şcoală, cât şi părinţilor, 
cari îi susţin, ca sé se ştie orienta şi 
să-’şi poată cu siguranţă alege o ţintă 
anumită pentru vieaţă. Căci dacă e în
totdeauna im portantă alegerea carierei, 
din punct de vedere a tâ t individual, cât 
şi general, social, românesc, apoi e de 
însemnat, că hotărîrea carierei nu trebue 
luată numai după-ce omul a percurs anu
mit numér de clase, ci trebue luată aşa 
zicând deodată cu începerea şcoalei. 
Pentru-că de multe-ori aci se începe 
ramificarea carierelor de vieaţă. Această 
hotărîre au sé o iee părinţii copiilor, 
ear’ nu copiii, după o serioasă apreciare 
a tuturor momentelor hotăritoare.

Durere, în rapoartele gimnasiilor 
noastre nu se observă a tari scrieri. Peste 
tot omul trebue sé rămână de multe-ori 
m irat la întrebarea, că oare ce scriu pro
fesorii dela atâtea gimnasii, seminare şi 
alte, institute, ce-i avem ? Special în privinţa 
rapoartelor observăm tractându-se atâtea 
teme, cari par a fi alese anume pentru 
a nu fi cetite. Cât se poate de departe, 
din vieaţa Grecilor ori a Romanilor, şi 
cât se poate de străine de vieaţa noastră 
modernă pentru care şcoala are sé crească 
băieţii.

Vrem sé atragem cu aceasta aten
ţiunea profesorilor noştri, o corporaţiune 
aşa de distinsă în vieaţa noastră, la o 
chestiune, pe care o scapă din vedere, şi 
credem că pe viitor vom vedé prin pro
gramele gimnasiilor, şi alte publicaţiuni, 
articoli sociali, cari sé dee directivă so- 
cietăţei noastre, de abia acum pornită 
spre desvoltare normală. Cu critica acea
sta, în treacét atinsă, nu ne vom înde
stuli, ci vom căuta după puteri sé su
plinim noi, ceea-ce constatăm că lipseşte.

Grijile părinţilor pentru creşterea şi 
îndreptarea fiilor sei pe cărările vieţei 
vor exista întotdeauna şi întotdeauna ele

Dl director (ii întinde mâna): Eu sâut 
directorul ziarului. De altfel ne cunoaştem...

Nagyságos: Diu Cluj...I
Dl director: Da, din Cluj (zimbeşte).

Nagyságos (ocupând loc): Apoi da, aşa 
e soariea jurnaliştilor. Nerecunoştinţa şi tem
niţă,.. Sânt epoce de transiţie acestea, die. 
Capii mişcărilor sânt expuşi Ia loviturile duş
manilor (zimbeşte), dar*, cum zic.... epoce da 
transiţie. Vieaţa politică e ca valurile mărei.; 
furtunile sâat excepţii deşi sânt dese, numai 
luciul întins denoată adevărata stare normală. 
Furtunile vin şi furtunile trec, ear' liniştea, 
Buverana linişte, rămâne. Tot astfei în vieaţa 
popoarelor fartnnile au durata uuei clipe. In
teresele tuturor reclamă imperios pacea, mi
cile svîrcoliri încetează.... fraţii d-voastre din 
vecini — cercurile mai înalte — încap a în
ţelege care e adevărata politică fericitoare, 
un fel de apropiere, aş puté zice...

Dl director (diplomat): Tripla alianţă....

Nagyságos: Ei, aşa... mă înţelegi. E un 
simptom îmbucurător, care începe a se mani
festa ici-colea şi pe la noi... Bărbaţii serioşi 
vor pricepe odată, că ultraismul intransigent 
nu poate fi calea ce duce la bunălnţelegere. 
Sau ce cugeţi, die? D-ta eştiultraist, eu sânt 
ultraist, ei bine, mă rog, no vom pută înţe
lege noi vre-odatâ ? Dar’ pardon! Nu aveam 
de gând, die director, să-’ţi ţin lecţii de po
litică. Scusaţi. Eu venisem cu alte intenţii.

vor fi de interes comun. Pentru-că e 
vorba nu de X .  ori Y., ci de societatea 
noastră întreagă, de societatea românească.

Noi, cari zilnic ne ocupăm de che
stiunile luptei naţionale, aşa de grele şi 
inegale, nu vom uita, că mai este o luptă 
mare a tuturor, care mult influinţează 
lupta politică, şi dela care mult átírná 
viitorul causei noastre : lupta vieţei. A 
îndrepta tinerele mlădiţe ale neamului în 
această luptă pe căile cele bune, cari 
duc la un traiu  îndestulii, e de mare im 
portanţă pentru însăşi causa politică a 
poporului nostru. Pentru-că afară de lup
tele politice sgomotoase, şi alarmante, 
pe cari le observăm cu toţii, mai exi
stă un fel de luptă mai liniştită, aproape 
neobservată, care însă e cu a tâ t mai pe
riculoasă : lupta socială. învingerile rapor
tate pe acest teren  sân t cu mult mai si
gure ; perderile cu mult mai simţite, 
aproape ireparabile. Şi lupta aceftsta lentă, 
latentă, poleită şi nepronunţată se dă şi 
ea în acelaşi scop din partea duşmanilor 
noştri, ca şi lupta pronunţată, politică: 
nimicirea noastră şi ridicarea lor.

E ată  de ce ne vom ocupa mai ales 
de unele probleme sociale, în special spre 
a da părinţilor niţică orientare asupra 
carierelor vieţei, cu considerare la binele 
lor şi al neamului întreg. Cei-ce înţeleg 
rostul acestor idei, sé se asocieze la 
munca noastră, şi sé ne ajute.

S ib iiu , 6 August n.

A l t e r a  p a r s .  Z iarele oposiţiei 
m aghiare se ocupă şi ele cu artico lu l 
lui »P ester L loyd«, pe care  ’l-am  re 
m arcat noi ca sem n al al federalism ului. 
N um ai câ t ele îl rem arcă  din altă  
p arte , ca un sim ptom  al decaden ţei p a r 
tidului liberal.

»Publicarea acestui articol — scrie domnul 
Günther A. în H a z á n k  — dovedeşte, că guver
nul şi intimii lui observă nori primejdioşi dea
supra capului. Glasuri de aceste auzim întot
deauna, când ei observă, că li-se clătină terenul 
sub picior. Cunoaştem comedia, că am vézut-o 
de repeţite-ori«:.

C ât desp re  stările  d in  A ustria  şi 
am enin ţările  lui »P ester L loyd« cu ab
solutismul, »Hazánk« a re  a lte  vederi:

»Cutez a zice — scrie »Hazánk« — că în 
Austria nici sub cel mai cras absolutism nu se 
pot dcsvolta stările într’atâta, cum au ajuns la 
noi sub chivernisirea liberală«.

Ziarul apponyist se p lânge, că  sp i
ritu l de  v ieaţă  al M aghiarilor, ca re  aşa 
de  b ine s’a  îm potriv it absolutism ului 
nem ţesc, es te  cu  desăvîrşire  s tîrp it sub 
e ra  liberalism ului. Şi acesta  e adevă
ra tu l pericol.

»Era lui Tisza a început a vesteji acest 
spirit, pe care domnia rafinată de bătrâneţe a 
liberalismului îl omoară de tot. La umbra ab
solutismului austriac liberalismul maghiar îşi va 
desevîrşi lucrarea de ucidere, fiindcă dela acea
sta îi atîrnă vieaţa«.

Dl director: Süniem la disposiţia Mă
riei Tale.

Nagyságos: Izé, hogy íb kezdjem? Tre
bue sé fac earăşi digresiuni. După-cum ştiti, 
die director, societatea noastră E. K. E. are 
tendenţe culturale.

Dl director (convins): Calturalel
Nagyságos: E societate ungurească, dar’ 

culturală.
Dl director (ca optimism): Se înţelege 

că e culturală!
Nagyságos: Vedeţi, mfi rog, tocmai acea

stă împrejurare m’a îndemnat sé vő molestez 
cu visita presentă.

D! director: O, mă rog...
Nagyságos: Societăţile culturale, dacă 

sânt înti'adevSr culturale, trebue sé se ridice 
peste unele chestiuni mai de toate zilele, sé 
privească vieaţa în lumina binefăcătoare a 
cuîturei. Ce ar fi politica fără cultură? Re
dactorii ar uinblatot cu capetele sparte, şi eu 
ca sé viu în redacţia d-voastre trebuia să-’mi 
iau cel puţin un regiment de honvezi pentru 
siguranţa personală.

Dl director: ,în  cultură este liber
tate!“

Nagyságos: Aşa-’i, domnul meu. Liber
tate; după-cum zice Petőfi: szent világsza
badság /... Divergenţele politice au ajuns pe un 
povârniş periculos. (Grav). Şi dacă nu ne 
patern înţelege ca politiciani, ne vom înţelege

E a tă  d e  ce »H azánk« zice în- 
cheiând, că partidu l liberal treb u e  de- 
lă tu ra t d e la  pu tere . nA  pacta cu el 
înseamnă a arunca patria în pericol11.

Cruciată modernă?
Călătoria la Ierusalim a împăratului ger

man, deşi numai în proiect, începe a preocupa 
deja lumea politică, chiar ca un mare eveni
ment. Ieri anunţau unele ziare din Pesta, că 
Împăratul Wilhelm a invitat şi pe capii bise- 
ricei protestante din ÜDgaria, probabil şi pe 
episcopul Saşilor, ca să-’l însoţească la Ie
rusalim. Invitarea aceasta ar fi prodns o con- 
fusie surprinzătoare la cei Invitaţi. Neştiind 
ce se răspundă şi necunoscând titlul şi roBtul 
Invitărei, se zice că ei au recurs la guvern, 
cerându-’i sfatul.

Reichswehr dedică un prim-articol ace
stui fapt, şi în legătură scrie despre împăratul 
german într’un ton nu prea măgulitor. Eată 
un pasaj din acest articol apărut în numérul 
dela 4 August al fruntaşului ziar vienez:

„Câtă vreme considerăm din prilejul ace
stei călătorii relaţiile Germaniei faţă de Tur
cia, putem privi liniştiţi şi fără patimă des- 
voltarea evenimentelor. Dar’ se pare că mai 
sânt şi alte chestiuni foarte delicate. Călăto
ria la Palestina în orma unor anumite formali
tăţi ia caracternl unei expediţii cruciate moderne.

Doară vrea împăratul Wiîhem să peregri- 
neze în amintita ţeară ca Barbarossa, sau 
Gottfried de Bouillon? Dacă nu, pentru-ce 
s’a încunjurat împăratul cu căpeteniile cleru- 
rului protestant? Pentru-ce a provocat pe dig- 
nitarii protestanţi din Austria, ca să parti- 
cipeze? Doară caută vr’un Petru de Amieus 
luteran? E lipsă ca Ierusalimul să se elibe
reze îucă'odată din mânile necredincioşilor? Lo
curile sfinte nu mai sânt in mânile Saraceni- 
lor, e!e sânt răscumpărate cu sânge de cre
ştin, cu sângele catolicilor. Pontificele din 
Roma are de atâta vreme protectoratul bise
ricesc peste Ierusalim şi episcopatul francez, 
căruia îi aparţin o mulţime de claustra şi in
stitute de pe timpul lui Ludovic XI.

Protectoratul lumesc nu se mai exer- 
ciază. împăratul Austriei insă, ca cel dintâiu 
principe catolic este regele Ierusalimului şi ca 
atare, apărătorul natural al credincioşilor de 
pe pământul ce! sfânt. Nu încape îndoială, 
că împăratul Wilhelm, care e aiât de bine 
vărsat în istorie, recunoaşte această stare de 
lucruri incontestabilă, el nu gândeşte nici
decum să înlocuiască catolicismul pe pământul 
cel sfânt, cu protestantismul, şi numai o inspi
raţie entuaiastă romantică ’l-a putut face sé 
învite pe dignitarii protestanţi la un pele
rinaj. Nu încape îndoiala, pentru-că sentimen- 
te’e împăratului german faţă de Monarchul 
nostru sânt cunoscute, şi anume consideraţii 
sânt exchise a priori. Modal de a călători la 
Palestina al Împăratului Wiiholm trebue ex
plicat din individualitatea sa proprie“.

ca oameni culţi. Ce am stricat ca politiciani... 
sö-’mi ierţi expreBiunea, dar’...

Dl director: O, mă rog...
Nagy ágos: Ce-a® stricat ca politician?, 

Yom întocmi o noi pe altă cale: în întruniri 
sociale, sau confidenţiale, ei, în fine! est mo
dus in rebus. întrunirile sociale sânt lipsite 
de caraterul odioa al şovinismului, cel puţin 
la aparenţă. Oamenii se apropie unul de 
altul, fac cunoştinţă, cântă, joacă, petrec îm
preună şi Bchimbă câteva idei, între pahare. 
Se te miri că în urma urmei ajung la cou- 
clusia, că még sem olyan fekete az ördög... 
Aceasta e părerea noastră şi ne-am decis sö 
iccrăm în această direcţie.

Saisonal balnear e aproape, publicul 
merge la băi; ar fi bine sö convină Ia băile 
noastre cât mai mulţi oaspeţi din România şi 
dela noi. Ştii... schimbă idei oamenii. Ei 
bine, spre scopul acesta ne-am decis a edita 
o broşurică, uu mic reclam băilor noastre 
pentru publicul româuese. Avem de cuget 
s’o edităm într’o tipografie românească, căci 
ori-şi-cum... ajută şi asta. Astfel ’mi-aş !ua 
îndrăzneala să...

Dl director: încântat. Sânt încântat, 
domnule. Tipografia noastră vă stă la dis- 
posiţie. Tocmai acum ne-am aranjat şi pen
tru a tipări cărţi, şi considerăm ca un bun 
augur, că tocmai pe d- voastră ve putem servi 
ântâiu.

Presa despre visita
Regelui Carol I.

Ziarul »Budapester Tagblatt«, orga
nul contelui Apponyi, scrie următoa
rele sub titlul: »Pelerinajul la Peters
burg* :

„Este lntr’adevér o fericire, că monarchia 
noastră stă într’un astfel de raport de prie
tenie cu Rusia, că ori-ce contrast de inte
rese intre cele două monarchii e înlăturat. 
Căci dacă n’ar fi aşa, unele din cele-ce se 
petrec în timpul din urmă ar trebui să ne 
pună pe gânduri. Aşa ceva s’ar fi întâmplat 
cu prilejul călătoriei părechei princiare bul
gare şi a micului Boris in capitala Rusiei.

Principele Ferdmand nu s’a purtat, pre
cum se ştie, ricio-dată prea recunoscător faţă. 
de Austro-Ungaria, faţă de ale cărei interese, 
dela căderea lui Stambulow încoace, a luat o 
posiţiune nici mai mult nici mai puţin decât 
prietenoasă; el credea că cu Rusia va avé 
avantaje mai mari. Fie, binecuvântarea noa
stră o are, şi călătoria sa nordică putea să 
ne fis cu atât mai indiferentă, ca cât asapra 
bunelor noastre relaţiuni cu Rusia, precum s’a 
amintit, nu mai încape nici o îndoială şi inte
resele monarchiái Ţarilor deasemenea nu se 
ciocnesc de loc.

Dar’ nici n’au părăsit încă bine princi
pele Ferdinand cu soţia sa capitala rusească, 
şi Regele Carol al României a şi plecat la 
Petersburg cu Principele moştenitor. Regele 
Carol nu e numai un monarch foarte conser
vativ, a cărui înţeleaptă domnie înseamnă o 
întărire a elementului de pace în Balcani, ci 
e şi o rudenie a împăratului Germaniei, e 
un amic personal şi mult preţuit al Regelui 
nostru, şi dacă s’a deciB acum să facă o vi- 
sită curţei ruseşti, aceasta nu poate avé nimic 
în sine, ce ar puté pune pe cineva pe gânduri. 
Vom crede deci oficiosului ministrului de ex
terne vienez, că a trecut deja timpul, când 
pentru statele balcanice exista una din alter
nativele : sau Rusia, sau Austro-Ungarial şi 
când acela, care se apropia mai mult de una 
din ele, era considerat de duşman de cătră 
ceealaltă. Noi stăm în legături de intimă prie
tenie cu Germania, şi acecsta asemenea cu 
noi; apoi fiecare din aceşti doi membri ai 
triplei alianţe e din parte-’i amic cu Rusia, 
care stă acum în raport de prietenie şi cu 
Sârbia şi Bulgaria.

Ear’ acum se va stabili acelaşi raport şi 
între România şi Rubís, care asemenea sânt 
împrietenite şi cu Aastro-Ungaria, ear' pe de 
altă parte în curând regele Alexandru al 
Serbiei va visita în Cetinje pe principele 
Muntenegrului. Toate acestea înseamnă un 
raport de prietenie între amintitele puteri mari 
şi mici, cum n a  mai existat încă. Ceru! po
litic e atât de sănin, atmosfera atât de lini
ştită, încât mai că te-ar pută nelinişti. Fără

Nagyságos: Bravo. É*jen I
Dl director: Ce priveşte celelalte...
Nagyságos: Celelalte n’au a face. Prin

cipal e, că primiţi, celelalte ne privesc pe noi.
Ei, ştii că mă deobligi ? Asta îmi place. 

(Oferindu-’i o ţigară). Szolgálhatok?
Dl director: Mergi, nu fumez.
Nagyságor: Ei, atunci şă am onoare 

la un pahar de bere.
Dl director: Asta, da. Cu plăcere. (Ea 

ambii la braţ).
Riporterül (singur): Ce drac vrea dl 

director? Doară nu primeşte ofertai celor 
dela Eke? Ştii, că ar fi noBtim?! (Aruncă 
peana şi aprinde o ţigară).

(După un cias).

Dl director (cu chef): Ei ce zici, 
tinere ?

Riporterül: Scusaţi, die şef, nu înţeleg 
de ce staţi de vorbă cu dl acela...

Dl director: Cum nu Înţelegi?
Riporterül: Na înţeleg. E în contra

dicţie cu principiile mele, cu mândria mea.
Dl director: Principiile, mândria d-tale ?... 

(cn sarcasm) ei afla, tinere, că şi eu fac multe 
lucruri, cari nu convin cu principiile mele. 
Şi eu sânt şef...

(Riporterül Îşi muşcă buzele şi tace}.
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voe Iţi vine gândul, că aceasta ar puté în
semna liniştea ce premerge furtuna".

„Budapester Tagblatt" spune apoi, că si
tuaţia cea mai critică o are acum Turcia, care 
pare a deveni sorgintea vijeliei viitoare, căci 
Rusia şi Francia devin tot mai agresive faţă 
de Turcia. Şi ziarul unguresc conchide de 
ac), că un conflict ecât se poate de probabil, 
şi tn vederea unei atari posibilităţi, această 
împrietenire a tuturor statelor interesate tn 
Orient „ne poate puse pe gânduri".

„In astfel de împrejurări — continuă 
foaia budapestană — pelerinajul principilor 
popoarelor balcanice la curtea din Petersburg 
câştigă o importanţă, care pe nedrept ar puté 
fi calificată de neînsemnată, şi dacă de fapt 
s’ar adeveri, că ministrul actual de externe, 
contele Goluchowski, e la sflrşitul carierei 
sale, aceasta ar fi numai o prevestire mai mult 
a apropiatei furtuni".

*
„P e s te r  L lo y d ", în  ediţia de seara 

dela 4 Aug. serie:
„Precum In Petersburg aşa şitnMoscva 

familia regală română a fost obiectul unor 
distincţiuui, la cari Domnitorul (Regele Carol) 
a răspuns, la banchetul din palatul guverno- 
rului, cu demnitatea care II. caracterisează în
totdeauna. Se poate aproba ceea-ce zice No- 
vosti, când scrie, că călătoria festivă a Rege
lui Carol va promova întărirea strtnselor legă
turi de prietenie dintre Rusia şi România, şi 
întărirea acestei prietenii Înseamnă, după cu
noscutele sentimente ale Ţarului Nicolae, şi 
Înmulţirea garanţiilor păcei generale din 
Europa. Sub această impresiune nici tn Bu
cureşti, nici altundeva, nu se va prea consi- 
sidera tonul rece, şi cam critic, ce ’l-au luat 
unele ziare ruseşti faţă cu Înalţii oaspeţi"...

Din România.
—  Dela corespondentul nostru. —  

B u c u re ş ti ,  4 Aug. n.

V is i ta  d e la  P e te rsb u rg . — A l te  v îs ite . — 
P r e s a  d e  a ic i  ş i  s t r ă in is m u l . — U ra 

g a n  g r o z a v  în  c a p i ta lă .  — M o a r te a  
lu i  B is m a r c k .

Visits Regelui Carol la Petersburg a 
a confirmat ceea-ce se afirma mai dinainte 
Ea s’a dovedit un eveniment politic de mare 
însemnătate şi pentru ţeară şi pentru străi
nătate.

Primirea strălucită şi călduroasă ce s’a 
făcut Regelui şi Principelui moştenitor, a pro
vocat o bucurie generală tn ţeară.

Presa noastră este unanimă să constate 
aceasta şi să releveze importanţa politică re
marcabilă a visitei.

Foarte caracteristic este, că pe când 
visita Regelui la Budapesta a fos', contrariată 
de o Întreagă ţeară neoficială şi de presa opo- 
Biţională şi independentă, — visita dela Pe
tersburg află unanima aprobare şi bucurie a 
Românilor din regatul liber.

Din câte au transpirat până acum In 
publicitate, asupra căuşelor şi a scopului visi
tei, nu putem şti nimic positiv. Cu atât mai 
număroase şi mai varii sünt conjecturile cari 
B6 fac tn presă şi In cercurile politice.

La ori-ce cas, un fapt este absolut cert: 
Intre Rusia şi România existau de când cu

III.
(Locul: acelaşi. Timpul: Iulie 1898).
Dr. Stefănescu: Bon jour, bon jour, dom

nilor, unde-vi-e directorul?
Redactorul Scriba: Nu-’i acasă...
Dr. Stefănescu: Nu-’i acasă? Păcat. Am 

venit să-’i felicitez pentru admirabila polemic 
cu fraţii dela Sibiiu. De altcum cine a  scris 
primul răspuns?

Redactorul Slova (cu triumf): Eul
Dr. Stefănescu: Şi al doilea?
Redactorul Scriba (cu modestie): Eu....
Dr. Stefănescu: Felicitările melel De 

altcum nu ’mi-aţi pută spune d-voastră, pen- 
tru-ce anume v’aţi iritat atât de mult?

Ambii redactori (deodată): Dar’ cum drac 
să nu ne irităm? Auzi d-ta, să te facă trădă
tor pentru nimica... Foaia noastră trădătoare... 
tipografia vândută lui E. K. E. Cum drac să 
nu te iritezi!..

Dr. Stefănescu: Adecă colegii dela Si
biiu v’au timbrat de trădători?

Ambii redactori: Să ’nţelege!
Dr. Stefănescu: tn „Tribuna"?
Ambii redactori: Da, In „Tribuna".
Dr. Stefănescu: Şi n’aţi fi aşa de buni 

bă-'mi arătaţi şi mie numărul Incriminat. Eu 
încă am cetit polémia, dar’ nu-’mi aduc 
aminte să vă fi numit cineva trădători.

Ambii redactori: Cu plăcere.
(Cei doi redactori caută cu mult zor fa

talul cuvânt, dar’ fără resultat).
Dr. Stefănescu (ironic): Bine, domnilor, 

nu Be află?
Redactorul Scriba: Nu tocmai.... Insă...« 

Cu toate aceste., voiu să zie, domnule Dr., ci

răpirea Basarabiei relaţii încordate, deşi paci- 
nice; astăzi asemenea relaţii nu mai există.

Un resultat positiv al visitei este ace
sta. Alte resultate nu se cunosc până acnm.

Se afirmă Insă cu insistenţă şi cu multă 
probabilitate, că Rusia va Înceta a mai face 
oposiţie recunoaşterei metropolitului român 
Antim din Macedonia şi că acesta va funcţiona 
In curând cu toată autoritatea oficială.

Se mai spune, că visita Regelui s'a fă
cut cu asentimentul triplei alianţe, Ia care ar 
fi definitiv înjghebată România. In spriginirea 
acestei păreri se citează faptei, că presa ger
mană şi cea austriacă au salutat visita cu cea 
mai viuă simpatie.

De altă parte se exploatează faptul en- 
tent-ului cordial ce s’a încheiat anul trecut în
tre imperiul dela nord şi monarchia habsbur- 
gică, privitor la susţinerea statului quo tn Bal
cani. Visita Regelui Carol la Petersburg ar fi 
o urmare a entent-ului acestuia.

Alţii ear’, mai sanguinari In politică sus
ţin, că visita ar fi un răspuns la atenţia re
marcabilă a Tarului, dovedită faţă de Regele 
Carol anul trecut, când a trimis pe guverna
torul Basarabiei, marele duce Constantinovici, 
sS salute la Iaşi pe Regele; In acelaşi timp 
visita ar însemna o Înclinare a României că- 
tră Rusia.

Care dintre aceste conjecturi este mai 
conformă adevörului şi tntru-cât, nu se poate 
şti până acum; ziarele oficioase de aici n’au 
avut şi n’au un singur cuvânt In aceBt punct.

Sigur este, credem, că de o nouă orien
tare tn politica exterioară a statului român 
nu poate fi vorba.

Faptul e, că visita la Petersburg este şi 
ea o confirmare a politicei de pace care se 
urmăreşte astăzi de marile puteri europene.

In ce priveşte special statul român, vi
sita este o dovadă strălucită despre importanţa 
lui ţ i  despre vaza pe care ’f i  a căftigat-o înain
tea forului european.

întreaga presă din ţeară şi din străină
tate recunoaşte această importanţă, — probă nu
meroasele articole elogioase cari s’au publicat 
asupra visitei.

Despre aceste articole şi despre aceste 
visite, cetitorii Tribunei au fost informaţi, de 
aceea nu mai insist.

Amintesc numai, că Regele şi Princi
pele moştenitor au plecat dela Petersgurg la 
Moscva, unde deasemenea li-s’a făcut o pri
mire strălucită, ear’ dela Moscva au plecat 
la Kiev.

La Sinaia se vor întoarce Duminecă, la 
orele 9 30 seara.

*
Faţă cu strălucita primire cari s’a făcut 

Regelui şi Principelui moştenitor In Petersburg 
şi Moscva, primăria capitalei noastre a trimis 
municipitalităţei celor două oraşe] câte o tele
gramă, tn care le adresează vii mulţumiri pen
tru recepţiunea atât de călduroasă şi exprimă 
cele mai sincere urări pentru fericirea şi pros
peritatea celor done oraşe.

*
In cercurile politice de aici Be vorbeşte, 

că Regele va avé tn vara aBta o Întrevedere 
cu Împăratul Francisc Iosif, la Timişoara.

Se mai afirmă, că tn toamnă, Regele va 
visita probabil curţile din Belgrad şi Sofia.

Ştirile aceBtea n’au până acum nici o
consistenţă oficială sau oficioasă.

*

sensul articolilor din chestie e insultător pen
tru noi... tendenţa lor e maliţioasă.

Redactorul Slova: Daaa... tendenţa, ten
denţa e a dracului. (Cu spirit). Se apropia 
sflrşitul semestrului prim şi trebuia se-’şi facă 
reclam... Ei?

Redactorul Scriba (cu duh):... Şi dacă 
na te poţi recomanda cu marfa proprie, cel 
puţin să te recomanzi, hulind pe alţii.

Foiletonistul ocaBional (cu profundă filo- 
sofie): Jînta- i vieaţa!

Dr. Stefănescu: Să nu fim sentimentali, 
dragii mei; sÖ judecăm mai ântâiu obiectiv, 
avut-au fraţii din Sibiiu motiv de a releva 
chestiunea ?

(Cei doi redactori zimbesc).
Dr. Stefănescu (continuând): Au avut) 

domnii mei. Societatea E. K. E. avea o miie 
şi una de tipografii ungureşti, avea tipografii 
In Cluj, unde se tipăresc analoage producte 
tendenţioase. Ce avea lipsă sö recurgă la 
d-voastră? Căci ori-şi-cum, spuneţi d-voastră 
nu e curios — ca sö nu zic mai mult — cum 
Be face, că o societate ca „Eke" să recurgă 
la tipografia anei foi naţionale? Ei bine, mă 
rog, dacă faptul zace In sine naşte reseu3...

Red. Slova (Intrerupându-’l ) : Naşte re- 
sens... dar’ pentru-ce să nască reBens? Trebue 
să fie cineva foarte tlmpit ca să se acaţe de 
aşa ceva.

Dr. Stefănescu : Cum aşa ? Nu te înţeleg.
Red. Slova: Tipografia noastră ca în

treprindere comercială...
Dr. Stefănescu: Comercială? Comer

cială? zici.
Red. Slova (nervos, gesticulând): Tipo

grafia noastră ca întreprindere comerciali,,,

Un rău foarte primejdios, de care su
fere cea mai mare parte a presei noastre de 
aici este — străinismul, desnaţionalisarea zia
relor, din causa Evreilor şi a altor străini, 
cari au năpădit-o şi o exploatează. Ziarele 
unde asemenea oameni au putere, sünt degra
date la un simplu mijloc de comerciu şi au 
încetat a fi un „element de progres", precum 
le-ar fi menirea.

In contra acestei stări de lucruri atât de 
fatală pentru conştienţa naţională a ţărei, ob
serv cu bucurie că s’a pornit o viguroasă cam
panie de cătrâ unele ziare.

Organul conservator Timpul a publicat 
un categoric prim-articol In contra străinis
mului (ovreismului) presei, ear’ tn Epoca, de
asemenea organ conservator, dl Al. Antemi 
reanu a scris trei articole severe, dar’ docu
mentate tn contra veninoasei plăgi.

Chiar şi ziarul Adevlrul, care nu poate 
fi bănuit de antisemitism, a publicat sub iscă 
litura dlui Const. C. Bacalbafa un prim- 
articol, tn care se cere ca directorii şi redac
torii principali ai ziarelor să fia numai 
Români.

Dacă se va urma campania sistematică, 
cu energie şi cu vrednicie, sânt speranţe, că 
reuşita nu va întârzia prea mult.

*
Duminecă (tn preseara de sf. Itie), pe 

la orele 5 seara, un uragan teribil Însoţit de 
o ploaie torenţială s’a deslănţuit asupra capi
talei. Multe acoperişuri au fost dărlmate, mul
ţime de giamuri sparte, zeci de pomi desră- 
dăcinaţi.

Cel mai grav accident s’a Întâmplat tn 
strada Carol, colţ cn Calea Victoriei. O mare 
schelă dela noul palat al poştelor (care se 
construeşte) a căzut pe o casă de peste drum, 
pricinuindu-’i pagabe însemnate. Din noro
cire, nici un accident de persoane nu s’a în
tâmplat. Dar’ dacă un tramvai care tocmai 
trecea pe acolo nu s’ar fi oprit imediat, 
am fi avut de înregistrat o mare nenorocire, 
tramvaiul fiind plin de lume.

în raionul gărei de nord uraganul a 
fost Însoţit de grindină. In gară, s’a aprins 
un vapor plin cu var, ear’ alte două vagoane, 
încărcate cu butpaie de vin şi rachiu, au fost 
puse tn mişcare de cătră curent cu atâta 
violenţă, încât au făcut o cale de vre-o 2 
chim., rupând tot ce le venia In cale şi de- 
railând; toate butoaiele s’au spart şi vinul şi 
rachiul curgeau mai abitir ca la o nuntă.

•
Moartea „cancelarului de fer'1, de care 

odinioară tremura o lume, preocupă mult şi 
presa de aici. Toate ziarele au publicat ar
ticole de apreciare şi lungi rapoarte din 
vieaţa marelui bătrân.

Guvernul, lndată-ce a fost informat 
despre moartea principelui, a remis guver
nului german complimentele sale de condo- 
lenţă prin contele Bray, ministrul Germaniei 
la Bucureşti, ear’ familiei defanctului, prin 
legaţiunea română din Berlin.

Toate societăţile germane de aici au ar
borat drapele negre.

Clubul uniunei Germanilor din România, 
a trimis la Friedrischruhe o delegaţie, ear’ 
celelalte societăţi germane din Bacureşti au 
trimis coroane.

Dr. Stefănescu; Pardon, die Slovă, eu 
ştiam că tipografiile sânt întreprinderi cultu- 
rale-politice, ear’ nu comerciale.

Red. Slova: Te rog, die Doctor, să is
prăvesc... ca întreprindere comercială, a pri
mit să tipărească pe bani traducerea româ
nească a broşurei cutare. Acesta e delictul 
pentru care sântem timbraţi de trădători.

Dr. Stefănescu: Ai isprăvit?
Red. Slova: Isprăvit.
Dr. Stefănescu: Bine, die Slovă, Antâiu 

şi mai ântâiu nu v’a timbrat nimeni de tră
dători — una la mână — şi a doua la mână, te 
rog să mă desluşeşti cum înţelegi d-ta cuvin
tele întreprindere comercialii

Red. Slova: Cum să Ie înţeleg?... între
prindere comercială 1 Tipărim pentru bani. Ce 
ne pasă pentru cine, sau ce să tipăreşte.

Dr. Stefănescu: Cum? Te rog să mă 
desluşeşti. Adecă, pentru bani...

Red. Slova: Nu mă întrerupe... şi dacă 
cineva are gustul de a ne numi trădători (Dr. 
Stefănescu face un gest nervos). Da, die 
Doctor, atunci trădător e cismaşu! român, care 
face cisme ungureşti, (crescendo) trădător e 
croitorul, care face nădragi ungureşti, negu
storul care-’şi vinde marfa străinilor şi ţăra
nul, care-’şi vinde calul honvezilor, ori boul, 
ca să ajungă de papricaş tn casarma hon
vezilor 1

Dr. Stefănescu (luându-’şi cilindrul şi 
bastonul). Sânt desluşit, die Slovă... prea des
luşit... Mergi!

Eu nu mai stau de vorbă cu croitori şi 
cismari politici. (Ese indignat). Redactorii toţi: 
Uf, ce năduf!

Corobeţius

18487_)c
Cronica anulai.

Pesta, 6 August.
Azi a fost în «Neugebäude« un era val 

militar. Soldaţi din regimentul Tausky, ade
renţi de ai ministerului maghiar, s'au luat la 
bătăi cu artileriştii parte mare Cehi, cari au 
strigat »Jivio Jellacicî !« (Siebb. Bote nr. 88).

Agram, 6  August.
Banul aduce la cunoştinţă, că în urma 

însărcinărei Archiducelui loan, pleacă din nou 
la reşedinţa monarchiei întregi pentru de a 
încerca o împăciuire a intereselor croate cu 
cele ale Ungariei. (Siebb. Bote nr. 87).

Neuzina, 6 August.
Majorul Săhiffner ia cu asalt Neuzina 

dela Sérbi. Perderea Sârbilor e de 500 
oameni. (Kerékgyártó).

Viena, 6  August.
Pe azi este pus terminul în care armata 

austriacă are să schimbe tricolorul seu 
(negru-galbin) cu tricolorul ţărilor germane 
(negru-roşu-auriu). Ce va fi vom vede.

— Prusia nu recunoaşte unitatea ţărilor 
germane.

—  în dietă se luptă aristocratismul cu 
democratismul; o luptă desperată.

(Oester Ztg.)

Viena, 6 August.
Primim ştirea oficioasă că Austria declară, 

că la ori-ce întrevenire străină în ţările dună
rene şi mai cu seamă în principatele româ
neşti, care s’ar face cu scop de a periclita 
fiinţa politică a lor, va protesta cu toată tăria.

Chestiuni şcolare.
Şcoalele din Blaj în 1897/98.

A apărat Programa gimnasiului supe
rior, preparandiei, şcoalei normale şi şcoaiei 
de fete gr.-cat. din Blaj, pe anul şcolar 
1897/98.

Partea primă a programei, precedată 
de interesanta, dar’ nu prea actuala disertaţie 
archeologică a profesorului O. B. Groze: Con- 
stituţiunea Romanilor, conţine datele referi
toare la gimnaBiul superior.

Corpul didactic al gimnasului se com
pune din un canonic-director, 12 profesori 
ordinari, 3 profesori de s. teologie şi 1 pro
fesor sapient. La aceştia se adaug cei cinci 
profesori de Btudiiie extraordinare şi facul
tative şi cei doi catecheţi ai elevilor de altă 
confesiune.

Resultatul splendid al examenului de 
maturitate a fost apreciat la timpul seu de 
întreagă presa română, de aceea ne oprim 
numai la datele statistice ale gimnasiului. 
Din 426 elevi înscrişi an rămas până la sflr
şitul anului 4.08. Dintre aceştia, după con
fesiune sânt: gr.-cat. 322; gr.-or. 79; rom.- 
cat. 4 ; evang.-reform. 2; israeliţi 1. După 
naţionalitate: Români 402; Maghiari 8 ; Ger
mani 1.

Progresul In stadii presentă următorul 
conspect: Din toate studiile eminenţi 28; 
cel puţin bun 99; suficienţi 224; 1 nesufi
cient 42; 2 nesuficienţi 7; mai mulţi nesufi
cienţi 11. In general, un progres In studii 
foarte mulţumitor, mai adăugând şi Îmbucu
rătoarele date de purtare morală. Institutul 
a fost cercetat şi de elevi din străinătate: 
4 elevi din România şi 1 din Istria.

Pentru anul şcolar 1898/99 examenele 
de suscepere şi corectare se vor (iné In 31 
August. înscrierile vor dura până tn 3 Sep
temvrie inel.; Îs 4 Septemvrie, după invocarea 
Spiritului sfânt şi sf. liturgie, la 9 ore Înce
putul prelegerilor regulate.

Partea a doua a broşurei conţine da
tele celoralalte institute culturale, grupate tn 
jurul şcoalelor medii: preparandia, şcoala nor
mală şi şcoala de fete.

Corpul didactic al institutului preparan- 
dial se compune din 1 director, 3 profesori 
ordinari, 1 profesor suplent şi 4 profesori 
pentru studiile extraordinare-facultative; al 
şcoalei normale: acelaşi director, 2 profesori 
ordinari, 1 suplent şi 1 extraordinar; la şcoala 
de fete inferioară: 3 Învăţătoare ordinare, 
1 catechet şi 1 profesor de musică; la cea 
saperioară: 1 directoară, 1 învăţătoare ordi
nară, 1 profesor de preparandie, 1 profesor 
de musică şi 1 catichet.

Institutul preparandial a fost cercetat 
de 112 elevi. Elevii preparandiali au fost 
Români cu toţii. După confesiune: 109 gr.- 
cat.; 3 greco-ort. Privatişti (privatiste); 38.

Şcoala normală a fost cercetată de 81 
băieţi, dintre cari gr.-catolici; 76; gr,-ort. 2 ; 
israelit 1.

Şcoala de fete elementară a avut 92 
eleve, dintre cari: gr.-cat. 74; gr .-ort. 9 
rom.-cat. 1; israelită 1.

Şcoala de fete superioară a avut 23 
ascultătoare, dintre cari: gr.-cat. 19; gr.-ort. 
3; isr. 1.

înscrierile la aceste institute vor dura 
tot ca la gimnasiu din 1—3 Septemvrie n. şi 
anul şcolar se va începe cu serviciu divin la 
5 Septemvrie.

Gininasiul din Tîrgovişte.
A apărut Anuarul gimnasiului „Enăchiţă 

Văcărescu" din Tîrgovifte pe anul şcolar 
1897/98. Cu o extensiune de 22 pagini, 
anuarul conţine cuvântarea rostită de direc
torul gimnasiului Th. Avr. Aguletti, cu oca- 
siunea distribuim premiilor, şi datele sta
tistice şcolare.

Gimnasiul din Tirgovişte are 4 clase şi 
dispune de 11 puteri didactice.

Numărul şcolarilor cu sflrşitul anului a 
fost 199. Dintre aceştia gr.-or.: 192; gr.-cat.: 
3; isr.: 4.

Progresul tn studii presentă următorul 
conspect: Promovaţi: 73; corigenţi: 67; re
petenţi: 59.

Şcoalele au fost cercetate şi de 21 stu
dente: „elevii particulari*. Faptul acesta 
îmbucurător de progres feminin e desavuat 
prin Împrejurarea, că dintre cele 21 eleve 
numai trei au fost promovate.

A  ^ T R Á .
Convocare.

Nr. 15—1898. D. A. Prin aceasta se 
convoacă adunarea generală a despărţămân
tului X (Brad) al „Asociaţiunei pentru litera
tura şi cultura poporului român" pe Duminecă 
2/14 August, In Băiţa.

La această adunare sânt poftiţi a parti
cipa membrii, precum şi toţi binevoitorii şi 
spriginitorii acestei instituţiuni culturale.

Obiecte:
1. Deschiderea adunărei la IO1/» ore 

a. m. In biserica gr.-or. din Băiţa. — 2. Ra
portul comitetului despre activitatea sa tn 
anul 1897/8 şi despre starea despărţământului.
— 3. Alegerea unei comisiuni pentru cen- 
surarea raportului. — 4. înscrierea de membri 
noi şi tncassarea taxelor dela membri vechi 
şi noi. — 5. Cetirea disertaţiunilor, cari 
sânt a se Insinua cu două zile mai Înainte 
la directorul despărţământului. — 6. IU *o.ul 
comisiunei pentru censurarea raportului co
mitetului. — 7. Alegerea alor 2 delegaţi 
pentru adunarea generală a Asociaţiunei din 
aceBt an, convocată la Beiuş. — 8. Desig- 
narea locului pentru adunarea generală vii
toare. — 9. Alte afaceri cari cad In sfera 
de competenţă a adunărei. — 10. Constituirea 
despărţământului pe un period de 3 ani. — 
11. Disposiţiuni pentru verificarea protocolului
— 12. Închiderea adunărei.

Din şedinţa comitetului ţinută In Brad, 
la 12/24 Iulie 1898.

V. Damian, Dr. I. Radu,
preşedinte. notar.

CRONICA
Sibi iu,  6 August u.

D. Conte de Oabernatis va sosi 
la Sinaia peste 15 zile şi va rămână două 
zile acolo, găzduit de dl V. A. Ureehiă. ilu
strul fiio-român călătoreşte spre Orient, In 
interesul studiilor ce prepară pentru congresul 
orientaliştilor, care se va ţină la Roma In Oc- 
tomvrie anul viitor.

•
Pázmándy şi sărbările dela T.-S.- 

Martin. E năcăjit coconaşul Pázmándy, pe 
Slovacii din T.-S.-Mártin. Şi cum se nu fie 
me rog, când la serbările „Zfivene“-i au cu
tezat a veni şi Slavi din Praga, ca In Înţele
gere cu cei de aici să pună Ia cale o mare 
„conspiraţie panslavistă" tn contra „unităţei 
statului maghiar". Pázmándy In „Magyar- 
ország", scrie un articol Intitulat „conju- 
raţiune nouă", In care îşi varsă veninul 
tn contra naţionalităţilor, cari conspirează 
în contra statului. Şi e năcăjit coco- 
naşul, că atât „Valahii", cât şi Slovacii 
sânt atât de bine organisaţi, încât mişcările 
lor afli echou tn presa europeană. Pur şi 
simplu coconaşul propune guvernului o intre- 
venire energică, anume să-’şi câştige influenţă 
In presa europeană — cu alte cuvinte s’o 
mituiacă — ca despre mişcările naţionalităţilor 
din Ungaria să nu se mai scrie nimic. în locul 
al doilea guvernul să dee o ordinaţiune, prin 
care să Interzică tuturor acelora, cari nu-’s 
cetăţeni ungari, a mai lua parte la adunările 
aranjate de naţionalităţi — fie acelea şi numai 
culturale. Guvernul deci n’are decât să asculte 
Bfaturile coconaşului şi chestia naţionalităţilor 
e „deslegată".

*
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Din Spania. Pe când decurg trată
rile de pace Intre Spania şi Uniune, din 
Spania vin ştiri îngrijitoare. Din Madrid 
se depeşează, că după informaţiuni sosite 
acolo Don Carlos, pretendentul de tron, a 
Bcri8 aderentului seu Fortina din Londra, că 
toate sünt gata pentru răscoală şi el contează 
la partea cea mai mare a armatei spaniole. 
Indată-ce se va încheia pacea nefavorabilă, 
aderenţii lui II vor proclama de rege.

In provinţa Lerida a erupt o răscoală 
carlistă periculoasă. Se vesteşte, că situaţia 
e critică şi în Venia de Brnos. Guvernul 
trimite oştire îa toate părţile.

*
Noul edificiu al parlamentului 

ungar. Lucrările la noul edificiu al parla
mentului ungar, decurg cu mare zsl. Deco- 
raţiunile şalelor şi a coridoarelor sünt aproape 
sftrşite. Probabil, că In toamna anului 1900
dieta tşi va pută ţină In el şedinţele.

*
Parastas pentru Bismarck în 

Berlin. în  4 1. c. s ’a oficiat în bise
rica închinată memoriei împăratului W il
helm , un parastas pentru Biamarck. La 
parastas au participat împăratul şi împă
răteasa îmbrăcaţi în doliu, precum şi alţi 
dignitari înalţi. D intre membrii familiei 
lui Bismarck, nu au fost de faţă nici 
unul, deşi împăratul ’i-a invitat cu graiul 
viu. Sărbarea de altcum a fost măreaţă 
şi impunătoare. Aproape pe toate casele 
s ’au arborat drapele de doliu, şi toate
prăvăliile au fost închise.

*
Ministrul Perczel şi socialismul.

Nu de mult doi cracheleri s’au presentat la 
ministrul Perczel, cu rugareaca să-’i ajute cu 
bani, In nisuinţele lor de a tmpedeca socia
lismul. Scopul lor e să Înfiinţeze o foaie In 
care se combată socialismul, apoi se călăto
rească prin ţinuturile locuite de socialişti, se 
ţină adunări, să-’i deştepte şi efi-’i abată dela 
socialism. Cu un cuvânt ei se ofereau a 
deslega marea problemă. Şi ministrul Perczel 
era încântat. A depus cauţiunea recerută 
pentru foaia lor, le-a asigurat la ambii sab- 
venţiuni gras», dându-le totodată şi bilete 
gratuite pe tren spre a pută călători In toată 
ţeara. Şi după acestea dl ministra era în
cântat. Problema socialismului o credea des- 
legată. Mare ’i-a fost mirarea acum, când a 
aflat că cei doi domni au fost nişte crache
leri. Au folosit spre scopurile lor şi cau
ţiunea foii şi subvenţiunea cea grassă, şi în 
adunările ce le-au ţinut, In loc se combată, 
au propagat şi spriginit socialismul. — Mini
strul Perczel poate fi deci liniştit că prin 
măsurile lui, problema socialismului va fi în 
curând deslegată.

*
Mare nenoroolre In Iaşi. Foile din 

România aduc ştirea, că în Iaşi s’a surpat o 
casă cu â etaje ce se edifica de nou, îngro
pând sub ruine mai mulţi lucrători.

*
Prinţul Herbert, fiiul lui Bismarck, 

tn o epistolă publicată în „Hamburger Nach
richten", — mulţumeşte pentru toate condo- 
lenţele, primite din incidentul morţei tată
lui seu.

Moartea unui turist renumit.
Haward Reigen,  englez de origine, era re
numit ca regele turiştilor. In mai multe 
rînduri a urcat cele mai periculoase piscuri 
ale Alpilor. Acum de curând a căzut jertfă 
pa8iunei sale de turist. Voind să se urce pe 
piscul Mont-Blanc — a căzut în o prăpastie 
şi a murit.

*
Viforul din Verşeţ, despre care am 

mai scris, a fost atât de vehement, încât a 
răsturnat trăsura episcopului sârbesc, care 
grăbia spre casă. în  trăsură se afla secre
tarul episcopului. Nenorocire nu s’a în
tâmplat.

*
Institutul Pasteur din Budapesta.

In anul trecut la institutul Pasteur din Buda
pesta au fost instalaţi 1648 morboşi. Dintre 
aceştia abia 26 au murit, ceialalţi toţi au fost 
mântuiţi. Dela înfiinţarea lui până acum 
7475 de morboşi au fost curaţi tn el, dintre 
cari abia 64 au murit, ceialalţi toţi au fost 
vindecaţi. #

Congres tn contra tuberculosei. în Pa
ris s’a închis congresul internaţional conchemat 
spre a se sfătui ce măsuri trebue luate în contra 
tuberculosei. Congresul a decis, că în fiecare 
an va ţină un atare congres, la care vor fi 
Invitaţi medicii specialişti din lumea întreagă. 

*
Sooietate de cântăreţi arestată.

în München societatea artiştilor ambulanţi 
„Szlavianszky" — a fost arestată, din cauBă 
că copiii cari erau aplicaţi Ia această societate, 
în continuu erau bătuţi şi tiraeisaţi. După 
vre-o câteva zile de arest a fost pusă in li
bertate, dar’ a fost exchiaâ din oraş.

*
O familie asasinată. In comuna 

Primyslany, din Galiţia, o familie constătătoare 
din 5 membri, s’a găsit în o dimineaţă scăl
dată tn sânge. Dulapurile sparte din rasă 
arătau, că s’a întâmplat un omor cu jaf. Făp
tuitorii nu au putut fi prinşi.

*
Cele mai lungi romane. In anul

trecut a răposat la Paris Emil Richeoburg, 
un scriitor francez. El a scris cele mai lungi 
romane în literatura franceză. Aproape fiecare 
roman al seu are 18—20 tomuri. Dar’ nici 
un scriitor nu a scris un roman atât de lung 
ca şi Kiong ta Bakin, un scriitor japonez. 
Acesta a scris un roman de io6 tomuri, la 
ţâre a lucrat po de ani.

f

Concert. Duminecă, în 7 August n., 
capela orăşenească va concerta în conditoria 
B. Frentz „Sub arini". începutul la x/s5 
ore d. a.

*
Tragedie. Zilele trecute s'a întâmplat 

o tragedie emoţionătoare în Sárszeg. Un biet 
surdo-mut a ucis tntr’un acces de furie ne
bună un ficior şi apoi s’a aruncat în valuri 
să se înece. De multă vreme înghiţia tăcând 
insultele şi batjocuriie ficiorilor şi ale fetelor. 
Toţi îl priviau de neom, care nu are altă 
menire în lume decât să rabde batjocurile ce
lor mai favoriBaţi de soarte. Dar’ neomul ace
sta avea şi el inimă şi picur de picur se 
aduoa într’însa amarul, până s’a umplut. Gând 
mai în zilele trecute se apropiâ de el un 
ficior, cu zimbet batjocoritor pe buze, sări tn 
sus ca turbat şi isbindu-’l 1-a junghiat cu cu
ţitul... Apoi a luat-o la fugă. Acasă îl aştep
tară părinţii îugroziţi până la miezul nopţei, 
dar’ el nu mai venia. Atunci porniră sS-’l 
caute şi numai a doua zi îl aflară înecat. 
Bietul Burdo-mut; de acum n’o să-’l mai bat
jocorească nimeni! *

La moderna parfumerie Meitzer,
din loc se află pe lângă preţuri moderate tot 
felul de săpunuri de toaletă, parfum, pudră, 
perii de dinţi şi alte articole de acest fel, 
toate de cea mai bună calitate, precum se 
poate vedé din inseratul ce publicăm în nrul 
de azi, şi asupra căruia atragem atenţiunea 
cetitorilor noştri.

*

Avis. Atragem atenţiunea cetitorilor 
noştri la inseratul atelierului de aurărie şi 
argintărie al dini Iuliu Erős, inserat ce se 
publică zilnic pe pag. 4 a ziarului. In acest 
atelier de bun renume se pot cumpăra frumoase 
cadouri.

*

Ş tir i  m ărunte. împăratul Wilhelm 
al Germaniei are de gând să intieprindă în 
primăvara anului viitor o călătorie la Roma.

— Architectul Charles Gerniei, care a 
zidit renumitul edificiu al operei dm Paris 
— a murit de curând. Zidirea operei a 
costat 49.590.000 franci.

— Armata română va fi representată Ia 
cxposiţia din Paris cu o secţiune militară.

— Regina României a trimis o tele
gramă de condolenţă prinţului Herbert.

— în Budapesta, a fost prinsă pe stradă 
o fetiţă nebună de o rară frumBeţă. Nebunia 
’i-a provenit din amor nefericit.

— Dr. Sembratowicz, episcopul gr.-cat. 
din Lemberg, a răposat.

VIEAŢA SOCIALA.
Petrecerea dela Câţicău.

— Raport special. —

Cu vie satisfacţiune vin a anunţa onora
tului public, că petrecerea de vară, anunţată 
pe ziua de 16 Iulie a. c. la Câţicău, a reuşit 
foarte bine.

Domnii aranjatori pot fi făloşi de succe
sul pţtrecerei; îndeosebi dl preşedinte, care 
a sacrificat totul din al d-sale numai să satis
facă pe publicul participant, precum şi sti
mata d-sale soţie, merită toată cinstea.

Petrecerea s’a ţmut în localul şcoalei 
gr.-cat. din loc. Sala destul de spaţioasă, 
era frumos decorată cu verdeaţă, icoane, 
oglinzi, şi cu deosebire ştergarele, cu cari erau 
împodobite icoanele, erau de o frumseţă ne
spusă; ’ţi-se părea că te afli într’o casă ţără
nească bogată şi cu drag înfrumseţată. Toate 
lucruri de mână ale stimatei doamne Ana 
Cherebeţiu.

S’a fost făcut şi o arenă de dans, în 
grădina şcoalei, care era aranjată ca un 
chioşc pompos dela oraş şi era acoperită cu 
pânză pentru cas de ploaie.

Fiind timpul binişor rece, arena a deve
nit „reft eteri am“ şi petrecerea a decurs în 
sala şcoalei.

Inteligenţa ce a participat a fost variată: 
protopopi, preoţi, studenţi, universitari şi de 
gimnasiu; notari, învăţători ş. a.

Dintre domnişoare amintesc pe drăgăla
şele: Ialiana şi Eugenia Cherebeţiu, fiicele 
simpaticului protopop Gabriel Cherebeţiu dela 
Odorheiul-SSlagiului; apoi frumoasele: Lucre- 
ţia, fiica protopopului Alexandru Ghelner din 
Munthiu-Gherlei; Cornelia Opriş, Ialiana Me
zei (Dej), Ana Silaşi (Gherla), Leontina Che
rebeţiu (Câţieău), Silvia Gheţe, Rosalia Inga 
(Gherla), Amalia Bud (Hsşmas), Teresia Turcu 
(Câţîcăo), Victoria, fiica simpaticului preot I. 
Barbu dm Frânceni (recte Cetinie); Valeria 
Centea (Cheseiu).

Succesul material deasemenea a fost 
satisfăcător; scriptura zice: că ce dă dreapta 
să nu ştie Btânga, — domnii, cari au supra* 
solvit primească mulţumită, ca creştini buni 
nu cred că doresc publicarea lor.

Nu pot să nu amintesc o împrejurare 
regretabilă, care s’a manifestat şi cu ocasiu- 
nea acestei petreceri anume: pare că blăsti- 
mul lui Dumnezeu s'a coborît asupra nafiunei 
noastre, căci ura f i  risbunarea provenită din

lucruri de nimica, cu deosebire din bârfele fi 
minciuni femeieşti, de cari ar fi timpul ca 
inteligenţa noastră si se emancipeze — nu mai 
înceată; numai aşa îmi explic pricina, pentru 
care mulţi dintre inteligenţii din jur au ră
mas nepăsători faţă de petrecerea numită.

Boala aceasta signalată e foarte eonta- 
jioasă în jurul nostru; cât ce ’mi-a permite 
timpul voia reveni asupra ei.

Trebue spus răul pe faţa, căci numai 
aşa se poate lecui. Septim.

Mai nou.
Situaţia în monarchie.

Ieri prim-ministrul Bânffy a plecat 
la Viena, unde va sta două zile. Azi la 
10 ore s ’au început în Viena nişte con- 
ferenţe de im portanţă. Participă la ele 
ambii primi-ministri şi miniştrii de^finanţe.

Foile polone prevestesc o crisă imi
nentă. E le scriu : cheia situaţiunei o au 
Ungurii, cari resping provisoriul încheiat 
pe basa § ului 14. Dacă contele Thun nu 
poate pune în funcţionare parlamentul, 
urmează o schimbare de cabinet, ori o re
formă a  legei electorale.

P O S T A  R E D A C Ţ I U N E I .

>D on M ig u e l d e  M a n a r a « — voluptos joc 
de — cuvinte şi de glasuri tremurate! Se va pu
blica; dar’ nu-’l subscrii? Cum? Avisează-ne.

L a  S u c e a v a . Am primit salutul dela ho
tare. Mulţumită pentru atenţiune. Nu uita, te 
rugăm, a ne scrie în privinţa »sancţionărei«.

L a  S lă n ic . Articolul se va publica în 2 
numeri. Dar’ nefiind legat de zi, îl mai amînăm. 
Ne vin bine atari cuvinte frăţeşti.

D io r  M e se r ia ş i în B is tr i ţa . Vom între
buinţa scrisele d-v. E regretabil, în tot caşul, 
că fruntaşii inteligenţi nu se interesează în mă
sura cuvenită de meseriaşi; şi e cu atât mai re
gretabil, că răul acesta sé simte în toate cen
trele româneşti.

La

Abonament lunar
pentru A u g u st st. v.

—  cu  p r e ţ u r i l e  d in  c a p u l  f o i i  — 

Invită
Administraţlunea ziarului .TRIBUNA"

Bibliografi©.;

„Lupta pentru drept“.
— Voci de presă. —

.D reptatea* .

...Trebue să fim bucuroşi când ai-se dă 
!n materie de literatură juridica o traducere 
de valoare, din toate punctele de privire.

„Lupta pentru drept“ e creaţiunea acelui 
gsniu juridic Dr. Rudolf de lhering, care e poate 
cea mai strălucită şi cea mai originală ilu- 
straţiune a literature! juridice contemporane.

Traducerea dăui Păcăţianu însă e mult 
superioară traducerilor anterioare, şi ca stil 
şi ca aprofundare serioasă a originalului, 
având pe iâugă asta avantajai de a ne pre- 
senta penultima adiţie a originalului nemţesc, 
ediţie apărută cu un an înaintea morţei lui 
lhering, care a supus-o unor modificări, cari 
înlocuesc stilul ştientific greoiu tn ântâia edi
ţie cu un stil mai uşor, accesibil şi celor ne
speciali şti in materie de drept.

„O raşul B ucureşti", articol retipărit 
din „Enciclopedia Română", publicată sub aus
piciile „Asociaţiunei pentru Uteraturra română 
şi cultura poporului român" de Dr. C. Dia- 
eonovich. Cu 2 planuri şi 15 ilustraţiuni. 
(Edit. W. Klafft în Sibiiu. Preţul 1 leu). 
Sub acest titlu a apărut în zilele din urmă o 
nteresantă broşură, care cuprinde o amă
nunţită descriere a capitalei române. Anume 
ne dă un material vast despre situaţia geo
grafică, suprafaţa, poporaţianea, aspectul, for- 
tificaţiunile, grădinile publice, monumentele, 
zidirile, casarmele, administraţia finanţele ora
şului, despre autorităţile ce îşi au sediul în 
capitală, apoi despre instrucţia, aşezemintele 
culturale, presa, industria, comerciul, comuni- 
caţiunea, băncile, locurile de petrecere şi 
istoria Bucureştilor. Dintre toate scrierile 
monografice despre aceest oraş, broşura de 
faţă este fără îndoială cea mai sistematică şi 
luândn-’şi datele nnmai din publicaţiuni ofi
ciale şi dela locuri competente, dă cetitorilor 
— nucleo — o icoană cât se poate de 
fidelă a stărilor din capitala României. Ea 
este înzestrată cu un frnmos plan al oraşului 
la care este alăturat un registru al stradeior 
şi zidirilor mai însemnate cu indicările ne
cesare pentru a le găsi la moment în plan, 
apoi cuprinde un plan al grădinei botanice 
dela Cotroeeni şi an numör mare de ilustra
ţiuni de o frumseţă deosebită, anume: 3 as
pecte din Calea Victoriei, Bulevardul cu băile 
Eforiei, Bis. Antim, Balaşa, Stavropoleos, Ca
tedrala catolică, Ateneul, Universitatea, 2 ta
blouri ale institutului botanic, Banca Naţio
nală, Teatrul Naţional şi Aşezâmintele Bran- 
roveneşti. Broşura se poate procura la toate 
librăriile.

„Din vremuri frumoase“. Un 
vals, din cele mai frumoase a apărut sub 
titlul de mai sus, în tr ’un elegant format 
artistic, ca composiţiune, pentru pian, a 
talentatului tinér dl C. S. Stănulescu. 
în  extensiune de 8 pagini, această fru
moasă composiţie va fi de sigur apre
ciată de toţi pricepétorii. Damele noastre, 
iubitoare de musică frumoasă, se vor grăbi 
a o procura cu a tâ t mai vîrtos, că se 
vinde pentru o coroană (şi porto postai) 
în tr ’un scop cultural - naţional. A se 
adresa la librăria noastră („T ipografia“ , 
strada Poplăcei 15).

La librăria .Tipografia", societate pe ac
ţiuni în Sibiiu, se află următoarele că rţi:
„ Me mor i a l " ,  Archiep. şi Metro- 

politul Andrei baron de Şagnna,
de Nicolae P o p e a .....................

„Doina" ,  conf. ţinută la ateneul din 
BŐrlad, de Mândrescu . . . . 

„ Cr i t i c e “ 1867— 1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi H. ă 2 fi. — cr. 

„ P o v e ş t i l e  B ă n a t u l u i " ,  de Că-
ta n a ......................................

„ L i t e r a t u r a  popor ,  r omâ nă " ,
de G a s te r ......................................

. I n t r o d u c e r e  î n  C ă r ţ i l e  T es
t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi nou“, 
de Dr. Iuliu Olariu . . . . .  

. C e r ş i t o r u l “, dramă în 2 acte
de  Livescu......................................
t u d i i  Cr i t i ce " ,  de Ghera. Voi.
I. şi H. ă 2 fi. 20 cr...................

. H i g i e n a  r o m â n ă “, de Dr. Leo
M urăşianu......................................

. I z v o a d e " ,  de Demetrescu . . 
„ T r a n d a f i r i  şi v i o r e l e “, de

Pop - R e te g a n u l ...........................
, D i n  Moldova",  schiţe de Ko

tzebue ...................................... .....
„ F l o a r e a  d i n  F i r e n z e “, "de Li

vescu .................................
„ I s t o r i a  R o m â n i l o r  sub  Mi- 

h a i u - V o d ă - V i t e a z u l “, de Ni- 
colau Bălcescu . . .  

. T r â v n i ţ e “, io  piese Slovăceşti 
Voi. I. şi H. â 1 fi. 50 cr. . . 

„Sc r i e r i l e  p ă r i n ţ i l o r  a pos t o -  
i e ş t i “, de Dr. Iuliu Olariu . . 

„ M e r i n d e  de l a  ş c o a l ă “ , de
Popa- • * ................................

„ De s p r e  i n f l u e n ţ a  î m p r e g i u -  
r ă r i l o r “ , de Panaite Zosin . 

„Memor i i  d i n  t i m p u l  r ö s b o -  
i u l u i “, de Georgescu . . . .  

„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de
N en iţe scu ......................................
ediţie de gală . . . ! ] 

„ P o e s ii“, de Macedonski . . . 
„Copi i  de pe  n a t u r ă “, de Ne- 

gruzzi

fi. 1.30 

„ —.28 

.  4 . -

a - .3 0  

„ 2.50

„ 2.50

„ —.50

■ 4 . -

.  1 . -  
,  4 . -

„ - . 6 0

» ! • -

„ —.50

. 2 . -  

„ 3 . -

,  - . 7 0  

,  —.60 

„ —.50 

„ —.88 

a
» 2 . -
I 2.—

a 1.50

L a comandele din afară s8 se adaogă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 or,, ear* pentru expediţie 
recomandată 20 cr. ▼. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

Sosiţi în Sibiiu.
în 6 August n. 1898.

Hotel >îm p ă r a tu l  R o m a n i lo r «: Schobel, 
profesor din Caaden; Antonescu, privatier din 
Bucureşti; Bihaly, Balogh, din Budapesta, Rott, 
Weiss, Serie, Eder, Hoffbauer, din Viena, Berger 
din Alba-Iulia, Turcu din Blaj, Polacsek din 
Cluj, comercianţi.

Hotel »N e u r ih r e r*: Kapesius, advocat din 
Cincu-mare; Dzomlu cu fiica din Drăgăşani, 
Basilius din Intregata, privatieri.

Hotel »M e itz e r«; Binder, oficial din Iaco- 
beni; Popp din Ludoş, Konerth din Şomărtin, 
economi; Hormscher, chelner din Braşov.

Medic român în Franzensbad.

Med. univ.

Dr. Nicolae Gomşa.
FRANZENSBAD,

[1031 j 6 -  Königshof, Stefanstrasse.

Medie român în Karlsbad.
Med. univ.

Dr. Ronmlus L Crăcim,
medic clinic în spitalul univers, imp. 
reg. din Viena (clinica dlui consilier 
de curte prot. Neusser), specialist 
pentru morburile interne, medic al 
asociaţiunei pentru îngrijirea studen
ţilor morboşi din Viena. Protector: 

Maiestatea Sa împăratul etc. etc.
Ord. din I Aprilie — I Octomvrie deia 

orele 6—9 a. m. şi dela 3—5 p. m. în M ü h l
badgasse, casa , Schwarzes Moss'1.

[899] 66—

Borsa de mărfnrl din Budapesta dela 4 August n. 1898

Seminţe
HI m

Preţu l per 
100 chilogr.

dela până
iSW

Preţul per 
100 chilogr.

dela până

G r â u
Bănăţenesc nou 
Grâu dela Tisa 
Grâu dela Pesta 
Grâu de Alba-Reg. ” 

„ „ Bacîca „ 
Grâu ung, de Nord „

78
75
75
76
75
76

9.20
8.15
8.?0

9.26
8.20
9.25

9.30 
9.26
9.30

9.35 
9.3
9.35

Săminţe 
vechi ori noue Soiul Cualitatea 

per hect.

Preţul per 
100 chilogr.

dela până

Săcară
Orz

Ovés
Cucuruz (porumb)

Meiu
Hrişcă

prima 
de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
de alt soiu

70—7a 
60—62 
62—64 
64-66 
39-41

7.10
6.50

5.60
5.06
5 .-

12.30

7.1/
6.85

5.8’
5.10
6.05
12.60

Grâu
»

Cucuruz

Ovăs

Sept.-Oct. 
Mart -Apr. 
Maiu-Iun. 
Iulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

8.08

4A9
4.88

6.S0

8.0S

4.21
4.85

5.'32

Froducte diverse S o i u l Oursul

dela până

Săm. de trif.
n

Oleu de rap. 
Uns. de porc-

Slănină

Său
Prune
Lictar

f)
Miere

ti
Ceară

Lucemă ungurească
roşie 
rafiuat 
dela Pesta 
dela ţeară 
avântată 
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

68.60

64 —

64

65

O urául pfoţii din Sibiiu.
Din 6 August n. 1898.

Hărtie-monetă română . dump. 9.47 vând. 9.51
Lire turceşti . . .
Imperiali (16 R' aur)
Ruble ruseşti 100 ă .
G a lb en i...................
Napoleon-d’ori , , .
100 Maree germane .
Livre sterling . . ,

»
■
n
*

18.90 
126.—

6.60
9.48

68.60
11.90

1 9 .-
127.—

6.64
9-64

63.80
12.-

Buria de Budapesta.
Din 4 August n. 1898. 

Renta de anr ung. 6 ' / , ....................J
■ » » n 4 •/, . .  . . . . .  . —.—
„ ung. val. cor. 4*/0 ......................................100.26

împrumutul căilor ferate ung................................121.60
Amortizarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune).................................................... 122.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a em isiu n e).................................   102.—
Bonuri rurale ung. . ' ........................................98.—

„ „ croate-slavone . . . . . .  99.—
Obligaţinnile desp. rega liilo r ............................ 101.60
împrumut cu premiu ung..................................156. -
Losuri pentru reguläres Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie austriacă................................. 102.60

„ de argint austriacă.................................102.26
„ de aur austriacă......................................128.60

Losuri austriaca din 1860 .............................  160.25
Acţiunile băncei austro-ungare .................... 966.—

„ I, de credit ung...........................—
ti ii de credit anstr. . . . . .  —,—

Scrisuri fonciare ale institatolui de credit şi
economii „Albina“ ...........................................102.—

A r g in tu l.......................................................... 6̂ 66
Galbeni Împărăteşti ....................................... ß.68
Napoleon-d’o r i ................................................  952
Mărd 100 imp. g e r m a n e ................................... 68.80
London 10 Livre« sterlingi................................. 119.96

Bursa de Viena.
Din 4 August n. 189a

Renta de anr 6 ° / , ........................ ....  , ,
» » . * 4•/, . . . . . . . . .

Renta ung,;v. c.4«/, . ..................................
împrumutul căilor ferata ung...........................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a em isiu n e)...........................................
Bonuri rurale ung...................... ....  . . . .

n n croate-slavone........................
împrumut cu premiu ung.................................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin !
Renta de hârtie austriacă.............................

.  .  argint austriacă . . . . . . .
» „ a n r  austriacă . . , 

Losuri austriaco din 1860 . ,
• a a

Acţiunile băncei anstro-nugare 
■ • de credit ung.

, * de credit austr.
A rg in tu l..................................
Galbeni Împărăteşti . . . . . .
« îpole?™d’?r i ...........................................Marci 100 imp. germane . . , , , , 
London 10 Livree sterlingi

122.20
100.—
122.—

l0l.76

121.60
98.—

199.—
156.-
160.—
102.45
101.80
128.80
160.25
965.—

6.66
6.63
9.63 

68.80
120.—

Burs« ds Bnoursştt.
Din 23 Iulie v. — 4 ore p. m. Caisa
Renta rom. per 1875 6°/..................................... 100
Renta română amort. 6'/, . . . . . . .  . 97
Renta (Schuldversohreib) . . . . . . . .  09
Oblig, de stat C. F. R. ......................................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6 ° / o ........................ 100
împrumutul municipal 6*/, . . . . . . .  97
Scrisuri func. rurale 6 ° /o ..................................  —

» » » 7V , ............................... -
Idem urbane 7»/e..............................................  —

* > « V ................................................192
n » „s . »% • . . ; ............................  87
Banca Naţională (100 lei vărs. Intr.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (260 lei v é n . ) ........................ 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)........................ 467
Soc. rom. de rsasig........................................ ...... jjg
Soc. rom. do con. (250 lei vărs.) ! ! . ! ! 106
Oblig. Caasei Pensiunilor . . . . .  i . 280Agio ........................................... ....  ^

S c h i m b :
Londra 3 luni . . . .    —

„ ceh _
Berlin 8 inni | | , _

» o e k ................................................  _
Viena...........................................................................—

a^ o i

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andrelu Balteş.
Prsspriotur: Peatrn „Tipografia", societate ps

M pul.: Vi H. PrwMnşnitţi



Pag. 652 S ib  i i  o , Duminecă, T R I B U N A 26 Iulie (7 August) 1898 Nr. 162

w z ş mnSSSh O Q O Q Q 0 0 ö ö < ^ ö 0 0 ö 0 Q Q 0 0 Q Q Q 0 0 Q Q Q 0 0
K a  pT T »r »T r r n T 7 ^ T T V T T ' r r r r r T t T r T r r r r r 7 i S w s r i T r r ^ *t r r ^ m

Fabrică de săpunuri fine in Orlat.
Nu e încă destul de cunoscut, că în ţeara noastră este o 

fabrică, fabrica chemică a domnului [624] 2 0 - 4 2

Dr. H. Schielbach In Orlat,
care se ocupă cu fabricarea săpunului de toaletă şi de par- 
fumerii şi produce numai marfă curată, care se poate compara 
cu ori-ce altă concurenţă. De aceea

e <1© mare preţ <̂P|
dacă p. t. publicul face o încercare şi se convinge de bunătatea acestor 
fabricate. Săpunurile de toaletă sünt, în urma composiţiei lor, foarte 
fine şi binefácétoare pentru piele. Se pot cumpăra din cele mai 
multe localuri de boltă ale Sibiiului.

Pentru cei-ce se interesează e de însemnat, că la librăria „Tribunei“ 
este expusă pentru comercianţii din afară o colecţiune de mustre de 
săpunuri dela Orlat.

Depositul fabricei de oroloage şi aurării a lui 
Iuliu Erős

S ib i iu ,  s trad a  O isnăd ie i  ixr. 3
trimite numai pe lângă rambursa poştală [2794] 37—68

Orologiu remontoir de nickel pentru domni 
* de oţăl „
» de goldin „ „
» de argint „

de argint rusesc (Tuia) pentru domni 
remontoir de argint pentru dame 

» » Âttr » o
» „ * domni

. fl. 2.50 până fl. 6 —
B 3.50 » » 6.50
B 150 Ti » 6.50

■ Ti 5 . - » » 1 2 .-
B 10.— » ,  2 0 . -
B 6 . - Ti » 1 2 . -

• Ti 1 2 .- B » 30—
• Ti 2 0 . - B »100—
• Ti 1.50 Tt » 8 -

8 . - B .  30—
B 2 3 . - Ti » 75 -
B - .8 0 B » 2—

• Ti 2 . - Ti » 1 0 0 -
scris. Afară de obiectele

Lanţ de argint . . . 
ţ „ » a u r  pentru dame

» » » » domni
Cercei şi inele de argint

a n n n aur
Pentru marfă solidă şi veritabilă se dă garanţă în scris. Afară de obiectele sus 
amintite se mai află tot felul de bijuterii de aur şi argint, precum şi tot felul de 
garnituri de argint pentru masă, apoi cruci, potire, discuri, cădelniţe, lampe de 

altare etc. etc. pentru ritul gr.-cat. şi gr.-or.

PIP* Cel mai bun atelier de repararea oroloagelor-

„ A K IE Ş A N A “,
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMÍI, SOCIETATE PE ACŢII,

înfiinţata de 11 ani
în Turda (Torda), comitatul Turda-Arieş (Aranyostorda) •
1. Primeşte depuneri spre fructificare, atât dela particulari, cât şi dela corporaţiuni 

cu 6 °/0, daca banii depuşi nu se scot în timp de un an, sau în timp şi mai îndelungat, 
solvind în caşul acesta institutul şi darea erarială după depuneri. Pentru depunerile 
făcute pe timp mai scurt sau nedeterminat încă să dau 6% , dar’ darea erarială are să 
o solvească deponentul.

Depuneri până la suma de 100 fl. se pot ridica ori-când. Sume mai mari sünt 
de a se insinua spre abzicere prealabil şi anumit, sume: dela 100 până la 500 fl. 
cu 15 zile, dela 500 până la 1000 fl. cu 30 zile, şi dela 1000 până la 2000 fl. cu 
45 zile înainte. Permiţând starea cassei, depunerile se răsplătesc îndată şi fără 
abzicere. Depuneri şi ridicări se pot face şi prin postă şi se resoalvă cu reîntoarcerea ei.

2. Acoardă credit pe lângă cambii şi obligaţiuni cu cavenţi.
3. Dă împrumuturi pe lângă siguranţă hipotecară şi pe efecte.
4. Acoardă credite fixe pe lângă întabulare pe realităţi şi oase.
5. Şi cumpără spre scopul plasărei efecte publice, pe cari în cas de lipsă 

le poate lombarda.
T u r d a ,  în 21 Aprilie 1898. [l0i9]32-60

î n  n u m e l e  d i r e c ţ i u n e i :

luliu Bardosy, preşedinte. loan Mesaroş, vicepreşedinte.

Cel mai eficace m ijloc de casă, pentru 
a regula mistuirea, pentru a produce o circu- 
laţiune regulată a sângelui, pentru a depărta 
părţile stricate şi defectuoase ale sângelui (con- 
diţiunile esenţiale pentru susţinerea sănetâţei), 
precum şi pentru delăturarea repede şi sigură a 
boalelor de stomach d. e. lipsa de apetit, rîgăitul, 
venturi, greaţă, dureri de stomach şi foaie, 
sgârci de stomach, îngreunarea stomachului 
cu bucate, flegmă, congestinni de sânge, he- 
moroide, boale femeieşti, boale de intestine, 
este de 40 ani probat

Balsamul de vieaţă al Dr. Rosa.

Pentru mântuirea de ori-ce aprin
deri, răni şi umflături, se foloseşte cu 
succes sigur la inflamare, oprirea lap
telui şi întărirea pieptului (ţîţelor) fe
meieşti, la înţărcare, la abscese, noduri, 
puroaie (Eiterpusteln), carbuncule, la răni 
şi sugei la degete, la întărituri, um
flături, uime etc., de 50 ani probată

Alifia fie case fie Fraga
d i n  farmacia lui B .  F r a g n e r  î n  Praga 2 0 3 - I I I .

Acesta favorisează întreg actul mistuirei, 
produce un sânge sănătos şi curat şi este un 
remediu de casă poporal probat, sigur şi extins.

1 sticlă 50 er-, 1 sticlă dupla 1 fl.
Prin postă 20 cr. mai mult.

Vindecarea se face fără dureri prin 
influenţa alinătoare a alifiei.

In dose â 25 şi 35 cruceri.
Pe postă plus 6 cr.

tentiune! Fiecine sé ceară numai preparate ori-
---------  ginale din farmacia lui B. Fragner în

Praga şi se observe, ca toate părţile învelitoarei balsa- %>'
■inului Dr. Bosa se fie provézute cu alăturata marcă ro- 
**pm tundă de scutire, asemenea toate părţile ínvélitoarei 
alitiei de casă de Praga poartă marca de scutire în trei 
unghiuri alăturată! p j ^

O ri-cîne îm i an u n ţă  o fa lsificare  p rim eşte  o rem u n era ţiu n e!
Mii de scrisori de recunoştinţă stau la disposiţie spre vedere.

Deposite în farmaciile I. Török, Budapesta; A. Egger, Budapesta; apoi în Sibiiu la 
E, Rumler, K. Müller şi K. M. Herzberg.

D e p o s i tu l  p r in c ip a l  a l  p ro d u c e n tu lu i

1  5 . F r a g n e r ,  [658] 5-26
fa rm a c ie  „la vu ltu ru l negru“ în  B raga, colţul str. Sporner n r . 203. 

E xpediţii cu întoarcerea, poştei.

Publicaţiune.
Pentru liferarea de:
1. P â n e  d e  g râ u  curat.
2. F ra n ze le  ( jim le )  făcute din făină 

de grâu curat cu lapte.
3. F ă in ă  de g râ u  curat nr. 2 şi 3.
4. C arne de  v ită .
5. Carne de v i ţ i i .
6. Carne de oaie.
7. C arne de p o rc , şi
8. Unsoare de  p o rc , toate de prima 

calitate, pentru alimentarea alor 180—190 
elevi dela seminarul archidiecesan teol. 
ped. gr.-or. rom. „Andreian“ din Sibiiu 
în anul şcolar 1898/9.

Doritorii de a reflecta la careva din 
aceste posiţiuni, s i - ş i  în a in teze  ofertele 
în  scris  p resen tân du -Ie  în  p e rso a n ă  la  
su bscrisu l, până la 16/28 August a. c., 
unde vor afla mai deaproape şi condiţiu- 
nile speciale pentru încheierea contrac
telor, precum şi eventuale alte informaţiuni.

Tot îa acest termin se pot înainta 
oferte în scris şi p e n tru  restu r ile  d e  m â n 
care  nefolosibile râmase dela mese şi culină.

Sibi iu,  16/28 Iulie 1898.
Gavriil Mango,

[1535] 2—3 presbiter, econ. seminarial.

tic.
Cele mai excelente piestaţiuni cu 

preţuri moderate, pentru fotografiări 
singuratice, în grup, costume de 
ori-ce fel, precum şi drăguţe foto
grafii de copii etc. [2748] 3 0 - 3 2

Ateliernl fotograflc-artistic:
'W ilhelm  Mann,

Piaţa-mare nr. 19.

In vieaţă j
nu se mai dă nici-când ocasiunea ra ră  

de a pută avă pentru

preţul de numai fl. 3.50
următoarea colecţie excelentă de obiecte : (

15 bucăţi / p \  i ß  bucăţi ,
fl. 3.50. w  fl. 3.50. ;

,

:
1 ciasornic de buzunar anker-remon 

toir reform, care umblă regulat, cu garanţie 
de 3 ani.

1 lanţ de goldin veritabil. ( 1
2 bucăţi de inele imitaţiune de aur în cel 

mai nou faţon, cu briliant.
2 bucăţi nasturi de mangete, duble de aur 

cu mechanism.
1 broş foarte frumos de dame.
3 nasturi de piept (Chemisetts).
1 nasture pentru guler.
1 ac elegant de cravată. [1340] 4—6
1 ţiitor de orologiu.
1 ac faţon de aur.
Toate aceste 15 bucăţi elegante de bijuterie 

dimpreună cu orologiul anker-remontoir costă

m i m a i  î l .  3 . 5 0 .
Se trimit ori-şi-cui prin rambursă. Dacă nu 

convin, banii se restitue, aşa că pentru cumpă
rător este exchis ori-şi-ce risic.

Se pot procura numai prin firma de oroloage

A lfred F ischer,
V ie n a , I., A d le r g a s se  nr. 12.

A T I S !
Voesc s6 vând numai decât prăvălia 

mea, mutándu-mé la Budapesta. Cu pră
vălia e împreunată traflcă de tăbac şi 
sare, licenţă pentru bere, vin, spirt 
şi alt fel de beutnri. E singura boltă în 
partea românească a comunei, de aceea 
foarte potrivită pentru un neguţător 
român. Chiria e mică. Oferte sé se 
adreseze la ri548j 2 - 3

F r a n k  D e z s ő ,  
Slimnic (Szelindek).

Nr. 3259/1898. [1540] 3—3

Concurs.
Pentru ocuparea postului de notar comunal 

devenit vacant în comuna Poiana, comitatul 
Sibiiu, cercul Mercurea, se escrie prin aceasta 
concurs.

Emolumentele sânt:
1. Salar anual 1200 coroane.
2. Pauşal de călătorie 160 coroane.
3. Locuinţa naturală.
4. 6Q° lemne de foc, din care se în

călzeşte şi cancelaria comunală.
5. Taxele statorite pentru lucrările 

private.
Concurenţii la postul acesta sünt provo

caţi se înainteze rugările instruate în sensul 
§. 6: I . : 1883 şi §. 73: XXII.: 1886 până 
în 25 August a o. la subscrisul.

M e r c u r e a ,  în 31 Iulie 1898.
Pretorul cercual suprem: 

Mangesius.

XDaniel Meitzer jun., x
fabrică de săpun şi lumini în strada Guşterîţeî, X

Parfüméria Meitzer,
strada Cisnădiei (edificiul comandei de corp) 

recomandă ca specialităţi a firmei Calderara & Bankmaun, parfumerie X  
de carte c. şi reg. în Viena; X

Cea mai bună pomadă de musteţi, diferite Cosmetiquets, foarte recomandabil X  
săpun şi parfum Kohlrös,

Săpun Speick, săpun de floarea soarelui, [839] 37—
Săpun şi parfum (Vraie-Violette),

v  Eau de Prinoesse etc. etc., precum şi toţi ceialalţi articoli ai susnumitei firme,
O  cari toate sa află în deposit în calităţi proaspete şi neexcepţionabile. 4

Qxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxv
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Am onoare a aduce la cunoştinţa p. t. publicului, că ^  
am început a pregăti în atelierul meu de lăcătuş artistic şi

casse contra focului şi spargerei
în executare solidă, pe lângă preţuri moderate, şi deja am 
gata un deposit de casse lucrate de mine.

C u  to a tă  s t im a

S h p ü e u  S c h u s t e r .
Hundsrücken nr. 23.

[1534] 2—10

Preţuri ieftine, culante eondiţinni de plătfre. ^

Important pentru toţi!
Prin s c u t i r e a  l e g a l ă  d e  d a r e  a  b e n z i-  
n u l u i  pentru lucrări i n d u s t r i a l e ,  precum 
şi pentru  e c o n o m ie  este renumitul nostru

motor original „O tto “
pentru benzin

c e a  m a i  i e f t i n ă  p u t e r e  m o to r ie ă .

Langen & Wolf,
fabrică de motor,

V i e n a ,  X., Laxenburgerstrasse 5 3 .

Locomolul ta in  „Otto“
este cea mai bună şi cea mai ieftină pu- 

"a  -r-tere motorieă, pentru ori-care e c o n o m i.

Fără maşinist, fără scMntei, fără nici un pericol de foc.
l u f o r m a ţ iu n i ,  p r o s p e c t e  etc. g r a t i s .  [933] 16-52

Representant pentru Transilvania TllGÍI & Frßylcr în SibÜU.
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8  Schimbare de local.
§0  —so Preastimatului p. t. public, subscrisul îşi permite a aduce la cunoştinţă, că

8  Stabilimentul seu do haine bărbăteşti
SO care-’l are de SO  a n i  în p i a ţ a  de a i c i ,  ’si-T-a mntat
fO  la
ÜJ strada Cisnădiei nr. 2 6
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începeml eu 1 August a. c.
Io so so so

Pentru plâcntă luare la cunoştinţă şi binevoitor concurs sé roagă
cu toată stima

X l e i u r i e l i  I l a i m i e l i ,
I O  [1546] 2 — 3 j âiiâ acum strada Cisnădiei nr. 24.
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 ̂ Băile Herculane (Mehadia). *
(Herkulesfürdő, Ungaria).

Staţiune de cale ferată, postă şi telegraf.
R e n u m i t e  t e r m e  s u l f u r o a s e  ş i  s ă r a t e ,

cu temperatură terestră de 56° C. [1193] 11—15

începutnl sesonului la 1 Mala.

V  Loe de cură climatică. — Gimnastică suedeză şi massaj. — Băi electrice. —
O  Hidroterapiă. — Rendezvous internaţional. — Situaţiune admirabilă în valea romsntică 
Q  a Cernei. — Promenade şi locuri de excursiune. — Climă favorabilă. — Situaţiune 
7% scutită de vént. — Aer ozonic şi liber de praf. — Palaturi de băi, hoteluri splendide. — X  

Salon de cură. — Luminaţiune electrică. — Musică proprie. — Orfeu (Teatru Variété). X

IW* Medici români.
------  = Consultaţiuni în toate limbile europene.

Juncţiune cu trenul Expres şi Orient-Expres; dela Orşova cu năile dunărene.
Bilete ou p re ţu ri reduse. F requen ţa  în  anul 1897: peste 10.000.
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